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Diderot írja, hogy a tétlenül élő 
emberek erkölcsi kötelessége unatkoz­
ni, különben maga ád bizonyságot ar­
ról, hogy fölösleges volt születnie.

Ebben a gondolatban benne van 
a munka értéke, ha negativ formában 
is. Az élet munka nélkül is lehet er­
kölcsös, de tartalma s igy igazi értéke 
csak a munka áltál lehet.

Értjük a becsületes munkát, mely 
erkölcsös célért folyik. Valamire csak 
mindenki született. Ez a valami a 
működés ezérféle változatosságában 
munka: önmagunkért és másokért.

Az első szükségképpen homlok­
térbe nyomul; a második ritkán tálul 
szorgalmas kézre és önzetlen szívre. 
Ma ritkábban, mint valaha.

Azokról, kiket a jólét karjain tart, 
kiket tisztán munkátlanság iszapja bo­
rit s nem is tudják, mert nem akar­
ják tudni a munka erkölcsi értékét: 
csak a sajnálkozás hangján szólhatni. 
Ezek csak vannak. A puszta tevés pe­
dig csak kerete az emberi hivatásnak

T A R C A.
Ä toljon szivéig találkozásnak ngilat- 

kozaíai.
Irta: Udvardy Sándor.

Hárman ültek a brassó-predeáli sze­
mélyvonat egyik másodosztályú kocsijának 
fülkéjében, midőn Kolozsvárott én is fel­
szállottam e kocsiba, hogy egy kis kirándu­
lással üditserü fel munkában elernyedt tag­
jaimat.

Az ajtó mellett közvetlenül köpenyébe 
burkolózva, szilárdra pödört bajuszu hadfi 
ült, kiről, ha nem lett volna maga is ger­
mán fajból való, el mertem volna mondani, 
hogy bajuszának mindenik hegyére felszur-
hatott volna egy németet.

Szemben vele éltes asszonyságnak meg- 
gömbölyödött alakja voltláíható : mig ugyan­
csak ez asszonyság ülésének másik végén, az 
ablak melleti sarokban egy karcsú, lefátyolo­
zott hölgyre esett tekintetem, ki nagy buzgó- 
sággal nézegetett ki a nem egészen tiszta 
ablakon.

és ha e keret még oly szép is: tar­
talom nélkül jelzője egy hiányosság­
nak, egy mulasztásnak, egy betöltet- 
lenségtiek. Az emberi méltóság érzete 
saját képességeink megbecsülése, — a 
másokké mellett. E képességek hever- 
tetése az emberi méltóság sérelme. 
Ezekről a mimkátlanokról kár bőveb­
ben szólni. Veszedelmesnek veszedel­
mesek, mert rossz példával hatnak. 
A tétlenség, mint minden rossz a vi­
lágon, utánzóiban az erkölcsi ragály 
járványosságát szüli. Csakhogy a ke- 
vésbbé jó viszonyok közt levőt az 
élet maga szorítja rá a munkára. Ha 
már ez erkölcsi komolyság nem érvé­
nyesül: kényszerit a zsarnokok legna­
gyobbika: az önfentartás, a megélhe­
tés és élni vágyás ; ha könyörtelen 
rövidséggel akarunk szólni: a gyomor.

A tétlenségnél is rosszabb példát 
akarnak azok, kik mindent önmagu­
kért tesznek. Az önzők tömege, A 
nagy sokaság, mely ma és minden 
időben roppant sereget számlált. E

Hová üljek én, azon nem igen volt 
mit tanakodnom. Három sarok el volt fog­
lalva. maga a situátió s a részarányosság 
hozta magávál, hogy a negyedik sarkot fog. 
laljam el, szemben a karcsú hölgy alakkal.

A vonat megindult s ón előhúztam zse­
bemből a hírlapot, hogy olvasással sietes- 
sem az utazás pár óráját.

Természetesen ez a kiterpesztett papír­
lap sok más egyebet is megenged, mint 
sem hogy csupán a rajta íe/ő hetükben 
gyönyörködjék az ember. Én sem gyönyör­
ködtem hát sokáig Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszter ur exposejában, hanem igye­
keztem konstatálni azt, vájjon feketék e 
vagy kékek vizavémnek fátyol megett csil­
logó szemei.

Azt mondják, a fekete szem a szen­
vedélyes, a kék a szelíd léleknek tükre.

Ha most már kivétel nélkül állna e 
mondás, akkor az én szép vizavémnek oly 

' szelídnek kell vala lennie, mint a két hetes 
kis galambnak, mely testvérkéjével félénken 
meghúzódva ül fészkében, mert amint haját 
félresimitva kissé félrecsuszott a fátyola,

sereg szimbólumaként az a hires kép 
jut eszünkbe, melyen száz nyitott kéz 
mered ki a föld gyomrából : kapni, 
venni, bírni. Mintha a földről elsza­
kadt, a föld belsejét átkutató zsákmá­
nyolások újra a fölszinen keresnének 
valamit, ami még megmaradt. Millió 
tenyér, kérges tenyér, tehát munkás 
kezek. De a munka csak neki szólt: 
az ö javára, az ö kényelmére. Ez az 
egoiszmusz világa. Sötét világ, mert 
nemcsak önzö, de kegyetlen is olykor, 
ha célját akadály nehezíti. Ezért rosz- 
szabb, mint a tétlenség. Emez csupán 
tartalmatlan életet tár fel; amaz nem 
ritkán erkölcstelen* is.

Az önzetlen, a másokért folyó 
munka ? Ki dolgozik ma igazán önzet­
lenül ? Hol van, ki a létfentartás fö­
lös javait másnak : embernek, társa­
dalomnak, nemzetnek, világnak szen­
teli. A Pestailozi sírfelirata mesének 
látszik: azt mondja, hogy ez az élet 
másokért minden, magáért semmi volt. 
A csupán magunkért folytatott, anyagi

mögüle a leggyönyörűbb s legtisztább ten­
gerkék szempár csillogott elő.

De jól mondja a példabeszéd, hogy 
nincs szabály kivétel nélkül.

* *♦
Sok mindenre alkalmas a női fátyol.
Jelen esetben a tengerkék szempár 

tulajdonosának arra látszott alkalmasnak, 
hogy mögüle bátorító pillantásokat vessen, 
— nem a gömbölyű asszonyságra, nem még 
reám sem, — hanem igenis az ajtó mellett 
ülő pödört bajszu hadfira, ki e pillantások 
hatása alatt a lehető leghegyesebbre pödörte 
vörösbe játszó férfiassági jelvényét.

Mindez nem kerülte ki az figyelmemet 
dacára a fátyol sűrűségének és Mars utóda 
köpenybe burkolódzásának.

Ám ha természetesom már az, hogy 
- vásuton senkit meg ne szólítsak most jónak 

láttam e természetemet még azzal javítva 
bővíteni, hogy a leljes nem törődömség 
mutatása céljából harmadik utitársunk pél­
dája szerint, a ki ott csendesen szendergett 
behunyjam én is épen nem fáradt szem- 
pilláimat.
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célokért küzdő, ritkán erkölcsi tartal­
mú és a másokat nemcsak feledő, de 
eltiporni akaró munka, — ez a ma 
munkája. Két nagy panasz hangzik ma 
el: az önző munka és a tétlenség 
ellen. Ki dolgozik ma igazán komolyan 
s ha dolgozik : hányszor jut eszébe, 
hogy necsak önmagáért munkáljon ? 
Pedig az élet, a levés kerete csak 
így nyer tartalmat és morált.

X.

Az alkoholizmus ellen.
Folyvást szélesebb gyűrűket vet 

az a mozgalom, mely a szeszes italok 
élvezetét korlátozni akarja. A mozga­
lom nem uj. Annyira nem, hogy tila­
lom elsó, komoly szavát ott találjuk 
Keleti ősi vallásos regulái között. E 
vallásban mélyen gyökerező egészségi, 
erkölcsi és társadalmi jelentőséget 
nyer a szeszes italok fogyasztásának 
tilalma. A Kelet forró éghajlatában az 
ital mámora fokozottan káros hatással 
rombolta volna és rombolná a test és 
lélek épségét. A kik e vallásos tör­
vényt hozták, okos emberek voltak. 
Ismerték a hété humaine-t májastól- 
veséstöl. Az igazi mozlim ma sem 
iszik szeszes italt.

Annál többet, iszik a „miveit“ 
Nyugat. Szeszgyártásáról, a finomabb 
és legfinomabb nyalánkságok készíté­
sével, a legmiveltebb franczia, a 
pezsgők és likőrök ínyence, vált leg­
híresebbé. Hogy a könyörtelen statisz-

Ily helyzetben vártam a rokon szivek 
találkozásának nyilatkozatait . . .

Első nyilvánulás volt, hogy az én bőr- 
divánom elkezdett mozgolódni s ugyanakkor 
a hi pnotizált hadfi egy ülőhellyel közelebb 
húzódván felém, a szellemes kérdést intézé 
fátyolozott vizavémhez : „Hová méltózíatik ?“ 

„Brassóba — volt a fel világosító válasz 
— és Ön, ha szabad kérdenem ?“

„Nagyszerű, én is arra, igy hát né- 
heny órát együtt utazunk — volt a viszon­
válasz.

S aztán megindult az eszmecsere, elő­
ször közönyös, majd bókoló kifejezésekben 
melyeknek elősorolása azonban annál kevésb 
bé tartozik ide, mivel én nem szavakat, ha­
nem egy lelki processust óhajtok rajzolni 

Második nyilatkozata volt a két rokon- 
sziv találkozásának, hogy a díván újra meg 
rendült s én a hadfi részéröl egészen a sa­
rokba szorítva érzem egyéniségemet, mely 
attakénak célja bizonyára abban állt, — ezt 
lehunyt pilláim dacára is elképzelhetem, — 
hogy a tengerkék szemekbe Mars fiú köz­
vetlen közelről nézhessen.

A hang suttogóva vált, de én mégis 
elég hiteles fül tan úja lehettem a beszélge­
tésnek. Talán ez indította Marsnak hős fiát 
arra az egész tisztán érthető megjegyzésre, 
amelynek magyar jelentése körülbelül annyi 
mint: mindjárt tovább megy ez innen !

tika melyik nációt mutatja a legöblö­
sebb torkúnak ; azt most nem kutat­
juk. Csak annyi bizonyos, hogy a 
kontinensen és a csatornán, no meg 
az Óceánon túl isznak derekasan. A 
mámor fokozatait szépén elburkolva a 
szalónspicc és ittasság terminusaiba ; 
az áldozatok társadalmi állása szerint 
beszélve „részeg állat“ és „rosszul 
lett“ munkásról és vasalt nadrágos 
urakról. Hja, mert a Nyugat Ínyen­
csége ebben is finom különbsé­
get lát!

Végre a Nyugat is berzenkedni 
kezd a sok ivás ellen. Egyelőre any- 
nyi történt, hogy beszélünk és Írunk 
sokat az alkoholizmus ellen. Némi 
vallásos irt is adva prédikációnknak, 
— iszunk tovább. Ez általános képe 
a mai társadalmi morálnak, Itt szósze­
ri nt \eendö az ironikus szólás ; vizet 
prédikál és bort iszik. De menjünk 
vissza. A társadalmi jólét biztosításán 
kell, hogy az állam dolgozzék. Mér­
séklő, gátló, tiltó intézményeket az ál­
lam iel kiismerete sugalljon. Hogy va­
gyunk az alkoholizmussal ? Az állam 
tiz évi adómentességet ad a szesz­
gyáraknak. Ugyanaz az állam rende­
leteket bocsát ki a szeszfogyasztás el­
len. Ma a szeszpusztitó hatásáról be­
szél urbi et orbi ; holnap azon töri 
fejét; hogy lehetne az állami jövedel- 

! inek fokozását előmozdítani — a 
I szeszfogyasztás árán. Mert az állam­

nak soha sincs elegendő pénze; mert 
a jövedelmi források megfúrása évröl- 
évre több mestert foglalkoztat. Világos, 
hogy az alkoholizmus elleni küzdelem

Nem kételkedtem, hogy a megjegyzés 
nekem szólt. De hát ki kívánhatná tö em 
azt hegy egy idegen nyelven való fel­
szólításra hagyjam ott helyemet, mely nyel 
vet esetleg nem is értek, — goldoltam ma­
gamban

Am nem sokáig gondolkodtam e tárgy­
ról lehunyt piHátikkal.

Csakhamar erős nyomást éreztem ci­
pőmnek azon a részén, hol a kis ujj van 
s melyen viszont rendes körölwények között 
ott székel a szem ; mire én felugróm botom 
után kapok, hogy ezzel toroljam meg a 
tyúkszememen ejtett sérelmet. Most már 
nem lehunyt, de majdnem kiugró szemekkel 
néztem a nekikészült hadfira, aki azonban 
a lehető legudvariasabb hangon rebegé 
„Ezer bocsánat, uram de tiszta véletlen az 
egész I“

Ez volt a rokon szivek találkozása 
harmadik nyilatkozata.

Természetes, hogy én voltam az aki, 
ama „tiszta véletlen-ben“ a legkevésbbé 
hittem. De engednem kellett az udvarias 
bocsánat kérésnek, s azért elhatároztam 
magamban, hogy más utón veszek elégtételt.

Feálltam s * engedőimet kértem, hogy 
kiléphessek a sarokból' Kiléptem hát s ju­
talmam volt ezért — pillantás a tengerkék 
szempár, s győzedelmes mosoly Mars fin 
részéiül.

már ezeken az elentmondó tényeken 
is magán hordja az őszinteség és si­
ker csalók a jellegét. Menjünk tovább. 
Évröl-évre szaporodnak a kocsmák, a 
gyári termelés depot-i. A csapszékek 
éjjeli mécsesként vonzzák pillék mód­
jára az italnak hódolókat. Az is iszik 
ott, kit nem éppen az ital vágya vitt 
falai közé. E csapszékek valóban mes­
terséges rombolói a testi és erkölcsi 
épségnek. Ezzel a társadalomnak s 
közvetve az államnak is. Egész nem­
zetek lassú, de biztos dcmoralizálása 
folyik a kocsmák világában. Mert ki 
nem jár ma ilyen helyekre s hány 
van, ki nem iszik, vagy csak mérsé­
kelten iszik. Erről a „mérsékelt“ ivás- 

' ról is sokat mondhatnának az orvosi 
megfigyelések.

Angliában legalább vasárnap és 
ünnepek idején zárva a kocsmák. Ná­
lunk akkor arat a bérló, a kimérő 
legdusabban. A forgalom renaissance- 
ját ezekre a napokra várja. És ritkán 
csalódik. A nép, a nagy tömeg szóra­
kozását és élvezetét itt keresi.

Azt hiszi: üdülést kap, pedig öli 
magát és egész generációkat megront. 
Vegyük hozzá, hogy a fogyasztott ital 
nagyrészt nem tiszta; a szervezetet 
mérgező anyagok hozzákeverés segítő­
társ az alkohol pusztító munkájában.

Valóban, elfogultak volnánk, ha 
a szeszfogyasztás teljes mngszünteté- 
sét akarnánk. Nem ezt célozzuk. Mi a 
mérsékelt élvezet módjáért harcolunk. 
Nehezebben hozzáférhetővé tenni az 
italt, első sorban a pálinkát, — tart­
ják fontos dolognak. Szigorú felügye-

Ami most következik, az egész köny- 
nyen érthető.

A gömbölyű asszonyság még mindig az 
igazak álmát aludta; én meg odaállottam a 
kocsinak folyosójára, de úgy hogy egyik 
lábomat az ajtó bezárásának megakadályo­
zása végett a kocsiba benyújtottam- A ten­
gd kék szempár és az uniformis tulajdonosa 
'S) zavartalannl suttoghatta tovább egymás­
nak mondani valóját.

Közben elérkeztünk az első alaguthoz, 
amelyen át kellett robognia a vonatnak, s 
mely alagút alatt egy percre a legsötétebb 
Afrikánál is sötétebb lett a szárnyas kerekek 
körül. Igyane perc végén egy hosszú, édes 
csóknak cuppanása hallatszott a kocsi bel­
sejéből, mely csók bizonyára nem az édesen 
szunyadó gömbölyű asszonyság fényes or­
cáján csattant el.

Ez volt bizonyára a rokon szivek ta­
lálkozásának ötödik, csattanós nyilatkozata 
s valljuk meg, hogy erről is csak azt mond­
hatjuk, hogy igen egyszerű a dolog.

De im! elérkezett nemsokára az én 
időm Erős „pfiff“ jelezte rövid félóra múl­
va a második alagút közeledését. Én hirte­
len előrántottam cigaretta tárcámat és
gyufámat, s midőn újból sötétedni kezdett 
köiűlőttünk a világ, teljes közönnyel for­
dultam a kocsi belseje felé rántottam el
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let szükséges az italok tisztaságának 
ellenőrzésre. Mert az alkohol élvezé­
sét kiirtani nem lehet. Nagy érdekek 
ütköznének össze. A szervezet sem 
vallja kárát: ha okosan, mérsékelten 
fogyasztunk belőle. Nem hisszük, hogy 
az alkoholizmus ellen folytatott küz­
delemnek valaha ennél több ered­
ménye lehetne.

Styx

ÚJDONSÁGOK
— Junius nyolcadika. Negyven 

esztendeje, hogy nehéz, vészterhes 

idők után I. Ferenc József fejére rá­

tették Szt. István koronáját. Negy­

ven esztendő röpke pillanat a csilla­

gok járásában, de tanulságos korszak, 

bal- és jószerencse históriai fejezete 

nemzetünk életében. Megpróbáltatások 

közt is hü szívvel álltunk a fölkent 

előtt, mert a magyarnak, mint Petur 

mondja: szent a királya. Legyen 

uralkódása hosszú, nekünk áldásos. 

Isten, népek Istene, emeld fel hozzánk 

a király szivét! Értesd meg vele, 

hogy a tengernyi szenvedést tűrt nem­

zet mindig rajongva állt a királyok 

oldalánál, ha — mint a költő mondja 

— a honnak élt. Jöjjön el az a jobb

hirte- 
lat es

■ 'ZdciC

gyufámat, s még teljes közönnyel gyújtottam 
rá cigarettámra.

A sistergő gyufaláng aztán megható 
jeleneinek tett szemtanújává, melyet mint­
egy égiessé varázsolt a szemem előtt lebe­
gő füsttömeg ; a tengerkék szemű, szelid- 
lelkü, karcsú hölgy ott nyugtatta fürtös fe­
jecskéjét a hadfi fél arcán s szívta annak 
ajkairól szelíd kis galambként a mézédes 
nektárt.

Ez volt a rokonszivek találkozásának 
hatodik, gyufafényes nyilatkozata.

S fessem e tovább a gyufafénynek 
csodálatos hatását ?

Éles sikoltás hangzott el az erős ka­
rokból kisikló kis galamb ajkairól, s kisérő- 
jeként látni véltem, hogy a tengerkék szelíd 
szemeknek is vannak szikrái. Az újra meg 
je/ent napvilág engem már ismét előbbi 
helyzetemben talált, amint kellő buzgóság- 
gal eregettem a török dohány illatú karikáit.

De e sikoltásnak meg volt a maga 
haszna egyébként is; a gömbölyű asszony­
ság felébredt csendes szendergéséből, s én 
nyugodt lélekkel mehetteminnét más sza­
kaszba, elgondolva, hogy száz árgus szem­
nél is jobban vigyáz másokra egy női 
szempár.

kor, mely után buzgón epedez százez­

rek ajaka. Isten, magyarok Istene, 

maradjon szent lelked velünk, áldás­

kor rajtunk, védő kezed felettünk — 

az évek ezrein át!

— Köszönetnyilvánítás. A Szarvasi 
Hitelbank a helybeli főgimnázium if­
júsági tűzoltó-egylet és a tanulói se­
gélyegylet alapjára 200 koronát; Per­
cei János cukrász a főgimn. iflusági 
kirándulási alapjára 20 koronát ado­
mányozott. Az iskola ez utón is kife­
jezi háláját a nagylelkű adakozóknak.

— Villámtól agyonsujtva. Utóbbi
időben többször Írtak a lapok a vil­
lám garázdálkodásáról. Minap két 
helyre is beütött és gyújtott. Most 
emberéletet követelt. Folyó hó 3-án 
Képényes János 47 éves gazda, 5 
gyermek apja a kákái pusztán tartóz­
kodott és felügyelt a szénagvüjtésre. 
Egyszerre megvillant az ég, fényesség 
vakította a munkásokat, reccsenés 
hangzott, s az egyedül álló Kepenyes 
hanyatt esett. Villám sújtotta. Kalapját 
elsodorta, ruháját megpörkölte. A kö­
zelben levőknek nem történt bajok. 
Mire ijedtségükből magukhoz térve a 
földön heverő Kepenyeshez értek,csak 
hullát találtak. A szerencsétlen embert 
nagy részvéttel temették.

— Koszorú megváltás. A szarvasi 
izraelita nőegylet választmánya az 
egylet tiszteletbeli tagjainak néhai Glas- 
ner Ármin orvos ur koszorújának 
megváltása címén 17 koronát juttatott, 
jótékony célra.

— Lopás. A f. hó 5-6 éjjelén 
két helyen is történt lopás. A 
Trszyánszky-féle gyógyszertár udvará­
ból 21 drb. csirkét, a szomszédból 
10 drb. csirkét vittek ell 25 korona 
értékben. A rendőrség nyomában van 
a tetteseknek. Újabban többen panaszt 
tettek, hogy az udvarból kibúvó ap­
rójószágnak izibe nyoma vész. Úgy 
látszik: szervezet csapat dolgozik itt. 
a becsületes vagyon becstelen el tulaj 
donitása a napi foglalkozása. Rendőr­
ségünk reméli, nemsokára fülön ra 
gadhatja a tetteseket.

— A kórház öngyilkosa. F. hó 
2-ikán délben Bogyó István 66 éves 
beteg ember a helybeli kórház udva­
rán a keritesre felakasztotta magát és 
meghalt. Nehány beteg végignézte a 
„munkát*, de nem szólt semmit. Kü­
lönös dolog, hogy ilyesmi ott történik 
meg, ahol állandó és gondos felügye­
letet vár az ember. Ahol öngyilkossá­
gok nyugodtan végezhetők, ott más is 
megeshetik. Jó lesz a kórházi felügye­
letet megszorítani !

— Olcsóbb lesz a dohány. A 
kincstár az olcsóbb szivarkadohány 
több fajtájának leszállítja az árát, 
hogy ezzel a fogyasztást fokozza. így 
a 34 filléres csomag 20 fillérre, a 14 
filléresé 8 fillérre, a 6 filléres dohány 
árát 2 fillérre szállítják le. A füstölni 
szeretők bizonyára örömmel veszik 
ezt a hirt. A kincstár reméli, hogy ! 
ezzel a fogyasztás emelkedni fog. j

Félő azonban, hogy ez az olcsóság 
rosszabbodást hoz és nem lesz köszö­
net benne. Majd meglátjuk !

— Szünidei ellátás. Két nagy­
szebeni német ajkú, de magyarul is 
beszélő felsőbb osztályú középiskolai 
tanuló a nagy szünidő idejére ellátá­
sért német társalgónak ajánlkozik ; 
esetleg latinra előkészítenek. Bővebb 
felvilágosítást ad Benka Gyula igazgató.

— A gazdátlan ökör. Múlt vasár­
nap egy helybeli gazdaember ökröt 
hajtott be a községháza udvarára. A 
határban találta a gazdátlan állatot. 
Telefoni kus jelentés alapján kitűnt, 
hogy az ökör a tiszaföldvári Almássy- 
féle pusztáról való, Kirándulását Rab 
András öcsödi gazdának köszönheti. 
Bab András fiával együtt régóta isme­
rőse a rendőri krónikának. Ük lopták 
a tiszaföldvári uradalomból. De nem 
csak ilyen ,,szelidebb“ tények fűződ­
nek Babék nevéhez. A lopást egy har­
madik emberrel követték el. Minthogy 
ennek csak 50 koronát juttattak a 
zsákmány értékéből s a bűntárs az 
összeget keveselte : Rab a „többletet“ 
revolvergolyó alakjában utalványozta 
ki : lelőtte a cimboráját. Közben ki­
tudódott valami a történetekből, Bab 
megijedt s a lopott ökrött szélnek 
eresztette. így jutott a szarvasi határ­
ba. Babákat elfogták és bekísérték 
Szolnokra. Az a gyanú merült fel, 
hogy a két év előtti Izbeg-féle rablás 
és a legutóbbi Elefánt-féle eset is az 
ö lelkiismeretüket terheli.

— A főgimnázium és tképző év­
záró Vizsgálatai. A főgimn. I—VII. 
oszt. tanulóinak osztályvizsgálati teg­
nap kezdődtek f. hó 17-ikén hétfőn 
végződnek. Másnap 18-ikán d. után 
5 — 7 közt a tornamutatványok folynak 
az iskola udvarán. A közvizsgálat ju­
nius hó 19-én szerdán 8 órától az 
ó-templomban lesz ; egyes osztályok 
felelni fognak a vallástanból, termé­
szetrajzból, történelemből és a mugvar 
nyelvből. Úgy a torna-, mint a köz- 
vizsgálatra szívesen látja az iskola a 
közönséget. A szóbeli érettségi 20-25-ig 
tart. — A tanítóképző osztály vizsgála­
tai tegnap kezdődtek és 17-ig tarta­
nak. A képesítő vizsgálat 26. és 27. 
napján folyik. — A tanittképző elemi 
gyakorló iskolájának köz vizsgálata 
holnapután, f. hó 11. lesz d. után 3 
órától a tornacsarnokban.

— Kolumbácsi legyek megyénk­
ben. Erről a kis, alig 5 millimétert!vi 
légyről, melynek az alsó Duna és mel­
lékvizei a tanyája, riasztó hírek érkez­
nek : megjelentek megyében. Aradnak 
Békéssel határos részeiben embert ál­
latot kínoznak. Úgy látszik, az eső 
nem ártott nekik, mint máskor. Vala­
mi kései raj szállt errefelé, hogy pusz­
títson gazdaságainkon. Volt év, mikor 
a Rajna vidékéig eljutott a kolum­
bácsi légy, mely fájó csípésén kivid a 
szó szoros értelmében inegfullasztja a 
védtelen állatot, különösen a szar vas- 
marát és juhot. A ló erős börizmaival 
és farkával jobban tud ellene védekez­
ni. A hatóságnak nem szabad az apró 
legyeket könnyen venni. Erélyes óvin-



4 SZARVASI LAPOK

tézkedésekkel kell a nagyobb bajnak 
eléje vágni. Az összecsípett állatokat 
gyógyítani kell. A védekezés a Bán­
ságban abban áll, hogy a jószágot 
csak naplemente előtt hajtják ki és 
napkelte elölt vissza zárt helyekre ; az 
istállók előtt nyit kos gazt gyújtanak, 
hogy erős füstje elr assza a kártékony 
legyeket. A csípés ellen csak külső 
gyógyszerek alkalmazhatók, lemosással.

— A különlegességi dohány-tőzsde, 
melyet Sclesinger I. kereskedő nyert 
el e hó közepén nyílik meg az Árpád 
épületében.

— Deprecatio. A főgimnázium és 
tképzö tanári kara és protestán ifjúsága 
f. hó 7-íkén az ó-templomban úrva­
csorához járult. Az úrvacsorát Scholtz 
Gyula lelkész osztotta.

— Junius 8-ika a templomban, A
király koronázásának negyvenedik év­
fordulóját minden felekezetűnk isteni 
tisztelettel ünnepelte. Reggel 8 órakor 
az ev. ó-templomban ének és ima volt, 
melyet Scholcz lelkész mondott; jelen 
volt a községi elöljáróság, az iskola 
tanulósága, a tanári kar, a púig. isk. 
prot. növendékei és mások. — Az 
izr. templomban Borsodi rabbi végezte 
a funkciót 10 órakor. A kath. temp­
lomban Molnár János segédlelkész mi­
sézett. Ünnepeltek az alsó iskolák is.

— Előadások. Ma d. u. tartja a 
Leányegylet diszülését a polg. isk. 
tornatermében. — Este 8 órakor a 
Nöegylet szinielőadása folyik a nyári 
színkörben. Bővebbet jövő számunkban.

— Évzáró vizsga. A helyi iparos 
tanuló iskolában a vizsgát f. hó 16-án 
d. u. 2 órakor tartják meg.

— Megőrült. Hrncsjár János hely­
beli vállalkozó megőrült, f. hó 5-én 
beszállították a gyulai elme gyógyitó- 
intézetbe.

— Ünneplés. A szarvasi iparos 
tanuló iskolák f. hó 5. 6. 7 én ünne­
pelték a koronázás negyvenedik évfor­
dulójának az ünnepét.

Ideális szer a fogak és a száj tisz- 
tantartasára és azok egészségének megóvá­
sára a Brázay-féle HALOGÉN sósborszesz 
fogkrém. Rendes használat mellett még a 
legelhanyagoltabb, megsárgúlt vagy barna 
fogaknak is szép fehér szint és csillogó zo­
máncot kölcsönöz, A Kalogén szerencsés 
összetételénél, de különösen sósborszesz 
tartalmánál fogva fertőtleníti a fogakat és a. 
szájüreget.

— Több féle bányákból. Kőszén 
és Gépolaj a csépléshez kedvezményes 
áron és feltételek mellett csak is Bük 
Adolfnál szerezhető be, 5 —10

Csarnok.
Hangulatok.

Megleltem a párom !

Ez oly c.-mdás én előttem 

Mint egy tündérálom . . .

Mert sokáig kételkedtem . . .

De amikor legelőször 

A szemébe néztem 
Éreztem, hogy megigézett 

S én is megigéziem !

Azóta, ha forró kezem 

A kézében pihen 

Fejem a fejéhez simul 

S szivem ver a szivem 

Mind a ketten hangtalanul 

Csak azon tűnődünk:

Mi volna, ha érző szivünk 

Megszűnne dobogni ?

Talán ez a kerek föld is 

Mindörökre megszűnne forogni ? . . .

Én megharagudtam, és ö nevetett 

Kivontam kezéből mindkét kezemét 

Szemem könybeborult, s valami fájdalom 

Szorongatta tépte fájó telkemet

Most meg ö haragszik, és én nevetek 

Kacér an kinyújtom mindkét kezemet 

S mikor mohón megragadja

Visszavonom tőle.................

De hogy elsötétül arca 

Megint az én szemem könnyez 
És kérlelő gyöngédséggel 

Ráborult jegyesem keblére.

ZALAY MASA.

e s e.
Három rózsatövet ültettek az édes 

anyaföldbe. Gyengéd, szerető kezek 
védték a hidegtől, fényes napsugárnak 
égető tüzétöl, rossz embereknek go­
nosz szándékából. Kettő kiszáradott, 
nem tudták megélni virágfakadásnak 
szépséges ünnepét.

........... Az árván maradt beteg
rózsatövet, egy nevető, boldog leány­
ka, puha, bársony kézzel, felemelte, 
megsimogatta, harmatos ajkával életre 
öntözte, virágot szerető, hófehér lel­
kének édes melegével ápolta, nevelte.

A város népsége azt a szépen 
nyiló, mosolygó rozsaviiágot, mit szi­
vével, lelke melegével ápolt, védett 
egy pajkos leányka a Nellike virágá­
nak , a legszebb lány rózsájának mondták.

Bus hervadásnak csak szomorú 
napját a szeretettel ápolt rózsatövecske 
csak kacagva gúnyolt. Nyílott — vi­
rágzott, akár tavaszi szellő, vagy az 
őszi szélnek dermesztő hidege, csó­

kolta vagy verte a mezőn felejtett 
többi virágokat. . .

.... Egy szomorú napon aztán 
töviben eltörött az a féltett rózsa! A 
nevető, pajkos kis lánynak gyönyörű 
szemébe fájó könnyek gyűltek, zokog­
ni, siratni, meghalt édes apját. Árván 
maradt szenvedő lelke megvált szive 
virágától, letörte, letépte és nagy fáj­
dalmában rátette szeretett apjának hi- 
deg sirhantjára. Azóta oly árva, oly 
mostoha a sorsa, se rózsája, se gon­
dozó apja.

.... De a lelke a régi! Ártat­
lan, gyermekes szivének nemes von­
zalmából, szereti, ápolja most is a 
virágot. Idegen kenyérnek megfizetett 
szoldján ez minden öröme. Gyűjti 
szép csokorba, szomorú ajkának har­
matos csókjával öntözi, ábrándos sze­
mének csillogó könnyivei éleszti tar­
tós virulásra.

Hallgassák meg lányok a mese­
mondó ajkam szivbéli tanácsát, Gyüjt- 
sed, szeresd a virágot, tanuld meg 
azoknak a nyelvét. S ha valamikor 
elfáradsz ebben a nehéz életben, vagy 
ha megbántanak szívtelen emberek, ha 
meghasonlik lelked önönmagával, ha 
lelkedet rossz érzések bántnák, vagy 
ha úgy érezned, hogy már vigasztalan 
a sorsod, csalódás, vágyak, hiú ábrán­
dok üldöznének téged, menj a virá­
gos magányba pihenni .... feledni. 
Keresd tel a mezők illatozó díszét és 
ha még a lelked megérti a tavaszi 
szellő édes susogását, a nyiló virágok 
őszinte beszédét, a megnyugvás szülte 
édes emlékek visszaadják régi leány - 
lelked megzavart nyugalmát.

Árván maradt lányka mostoha 
sorsodat lelkemuiel kisérem. S. D.

1907 junius 9.

Felelős szerkesztő: Dr. Nemes Béla. 
Társszerkesztő: Pataki János. 

Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula. 
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

Brázay sósborszesz

FOGKRÉM A legjobb

Szarvas nagyközség elöljáróságától. 

6745 —1907 ikt. szám.

Hirdetmény.
Alulírott Szarvas község elöljáró­

sága a hasi hagymáz ellen való vé­
dekezés szempontjából ezennel köz­
hírré teszi, hogy a Körös vizét sem 
ivásia, sem pedig a főző edények, 

egyéb . élelmi szerek tartására
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szolgáló használati tárgyak mosására 
ne használják, úgyszintén a házaknál 
lévő kút vize sem használható fel 
ivóvízül, sem pedig az edények mosá­
sára. A kút vize mindig csak forralt 
állapotban használható az edények 
megmosására.

Oly házaktól a hol hasi hagymáz 
betegséget az orvos megállapította a 
tejnek eladása, éa a piacon való elá- 
lusitása tilos.

Fclhivatnak egyidejűleg az összes 
háztulajdonosok, hogy a zár alatt nem 
levő kutakat, valamint a pecegüdröket 
haladéktalanul tisztittassák ki.

Miután a községben már 5 artézi 
kút van, felkéri az elöljáróság a 
lakosságot, hogy vízszükségleteiket az 
artézi kutakból szerezzék be mert a 
tapasztalat azt mutatja, hogy a hasi 
hagymáz legtöbbször a fertőzött ivó­
vízből keletkezik.

Szarvas, 1907. évi junius hó 4.

JESZENSZKY. VALKOVSZKY
h. főjegyző. bíró.

Piaci árak.
Péntek, junns 7 én.

O búza (métermázsája)
!
Frt

í
kr

Piros búza 9 30

Mercantil búza 9 15

Sárgás búza 9 00

Árpa...................................... I
6 00

Zab. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 7 50

Csöves kukorica — —

Morzsolt kukorica 5 00
Köles ....

II
Lucernamag — —

Hizott sertés (kilója) — 44

II i

A felszólalásokat és észrevételeket 
a községi bírónál Írásban kell beadni 
vagy szóval előterjeszteni.

Szarvason, 1907 évi május hó 28.
JESZENSZKY, ROSZIK,

h- jegyző. t. biró.

A

nyári uszoda a gSzflSrdőbsD aeg&yilt
Szarvas nagyközség elöljáróságától.

5330—907. ikt. szám.

Hirdetmény,
Szarvas község elöljárósága a fo­

lyó év junius hó 1-töl december hó 
végéig terjedő időre közvilágításra 
szükséges kőolaj szállítására zárt aján­
lati tárgyalást hirdet.

Ajánlatok csak a Magyar Petróle­
um Ipar Részvénytársaság *** jegyű, 
vagy a Bihar-Szilágyi olajipar rész­
vénytársaság 3 gyémánt jegyű, avagy 
a Budapesti Ásványolaj Gyár részvény­

ül 84—1907, ikt. szám.

Hirdetmény.
Alólirott Szarvas nagyközség elöl­

járói az 1880 évi XXII. t.-c. 142. 
^-«ínak rendelkezéséhez képest ezennel 
közhírré tesszük, hogy a községi köz- 
penztár. kórházápoldai alap, közmű­
velődési alap, közmunka építési alap, 
asphalt építési alap, törzsvagyon, le­
téti, munkéssegély alap, elhagyatott 
gyermekek segély alapja, gazdai'és a 
gyámpénztári 1900 évi zárszámadások 
a számvizsgálóbizottság által felvett 
vizsgálati jegyzőkönyvben foglalt ész­
revételekkel együtt folyó év május 
27-től junius 10 éig bezárólag, vagyis 
K> napon át a községi számvevőnél 
közszemlére vannak kitéve.

Ezen zárszámadások a képviselő­
testület által folyó év junius hó 12-én 
d. e. 9 órakor tartandó rendes köz­
gyűlésben fognak tárgyaltatni.

Szarvas, 1907. évi május 24-én 
SALACZ, VALKOVSZKY,
főjegyző. bíró.

társaság ABC jegyű gyártmányaira 
tehetők. Más gyártmányra tett ajánla­
tok nem fognak figyelembe vétetni.

A szállítandó kőolaj a szükséglet­
hez képest mázsánként, illetőleg hor­
dónként fog vállalkozótól átvétetni, s 
számlája havonként kifizettetni.

I* elhivatnak a kereskedők, hogy 
ajánlataikat 1907 évi junius 5-ik nap­
jának délelőtti 11 órájáig az elöljáró­
sághoz adják be s abbi tegyék ki, 
hogy az üres hordókat darabonként 
mily árban veszik át.

Szarvason, 1907. május hó 27-én.
Jeszenszky, Roszik,

h. főjegyző. t. biro.

IMBALOM
tanításra magasabb és alapos6 
kiképzés céljából van szeren­
csém fölhívni a zenekedvelő 
közönséget. Tanítok a legrö­
videbb idő alatt jutányos 
feltételek mellett akár kezdő­
ket, akár haladókat. 

Tanítványaimat ellátom kólákkal. 
Egyezmény szerint házhoz eljárok, 
akár óraszámra, akár átlag. — Érte­
kezni lehet Cséke Gyula mészáros és 
hentes üzletében. (Elefánt-féle ház.)

Tisztelettel

1 — 4 ONODI VILMA

A leányegyesütet szabászat! tanfolyam bevégezése után, ju»lue hó 15»eiől 
uj »»»»idol iaaiolyamoi »yiioh*

Tanítok vegyes kézimunkát, színes és fehér hímzést, monogramhimzést, horgolást 
stb, Ezenkívül fehérnemű és ruhavarrást, szabást és rajzolást.

Felvétetnek iskolás leányok és felnőttek, Tandíj havonkint G korona. Értekez­
hetni lehet naponta d. u. 5 órától 7-ig Beliczey-ut 2.

Szarvas nagyközség elöljáróságától. 

6344—1907 ikt sz

Hirdetmény.

Az esküdtbiróságró! szóló 1897. 
évi XXXIII. t.-c. 10. §-a értelmében 
ezennel közhírré tétetik, hogy az es • 
küdtbirák alaplajstroniát a községháza 
folyó évi junius hó első napjától 
kezdve tizenöt napon át bárki megte­
kintheti, — továbbá, hogy akár alkal­
mas egyének kihagyása, akár nem al­
kalmasnak bejegyzése miatt e tizenöt 
nap alatt bárki felszólalhat és hogy a 
felszólalásokra, melyek a főjegyzői iro 
dában kösszemlére lesznek kitéve, to 
vábbi nyolc nap alatt bárki észre vé- 
teleket tehet.

Gáthyné,
a Leányegyesület szabászat! tanfolyam vezetője,

qi|ógi)fiiPdó njegnijitód.
Orosháza község tulajdonát képező

GYOPÁROS
gyógyfürdő megnyittatott. — Kiváló hatású ; Csuzos bántalmaknál, 
különféle bőrbetegségeknél görvély kornál, gőrvélyes mirigy dagana­
toknál, börnyakhártya és csont fekélyeknél izületi vastagodásnál 
kisebb fokú izületi zsugorodásoknál, angol kornál, női bajoknál. 
A fürdő Orosházától kocsin félóra, Vasúti állomás helyben az Oros­
háza—Szentes—Csongrád -Félegyháza von dón. Községi olcsó és
kitűnő szálloda és vendéglővel. 
1—9i. • *- ELÖLJÁRÓSÁG.
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n
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Értesítés.

■ is

Van szerencsém becses tudomására hozni, a n. érdemű közönségnek, hogy Szarvason I. kerületet And 

rássy-ut 154. az. alatt

te* templom- szoba- és cím festő műhelyt nyitottunk,
Elvállalunk homlokzat, díszlet, imitatió és díszmunkákat a legjutányosább áron. készítünk uev-

Tekintettel arra, hogy a fővárosban magas tapasztalatunk folytan mindennemű munkákat kész tünk, úgy

mint; színházi festészet, szent képek stb. fi^tplottol
A nagyérdemű közönségnek becses pártfogását kérik uszieici i

3—3

r

Pálfy Márton és Társa.
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Cook és Johnson-féle

1907 junius 9
SZARVASI LAPOK

HALA
é.é,tornhh-v1' hogV tüdő-
ei torokbajrian szonv. i5ve| „i

e«HD és díj- klánul közi ljem mi 
niodon szabadult most. már tanitV.
terméfyáifaieZkr8- o17ó és hatásos termék álla! hosszadalmas izrn-

%. védésétől.
“ kendek bel Karlsbad.

Ha kőszvényben, reumában, ischiasba
34—31 szenved, vegyen egy üveg

Földeladás.
amerikai

Dr. F L E SC H-féle

KÖSZ VÉNY-SZESZT,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségét, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dr. Fiesch E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

G-37-ór, Baross-ut 2*4. sz-
Másfél decziliteres üveg ára 2 kor: Hu, 
zamosabb használatra való ,.Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi' 
üveg rendelésnél már bérmentve után­

véttel küldjük.

szalaiahazott tyúk­
szem gyűrűk
(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely- 
lyel az oly rettenetes tyúk­
szem-fájdalmak megszüntet- 
hetök és a tö teljes bi­

zonyossággal kiirtható.

Ma a világ legjobb gyógyszere. 
Minden szenvedőnek ajánlandó.

1 drb 20 fillér, 6 drb 1 korona.

Kapható Szarvason: Búgyis Andor, 
Burger Frigyes és Nigrinyi Zoltán’ 

gyógyszertáraiban.

A kákái határon 51 kis hold szántó­
föld azonnal eladó.

Értekezhetni lehet üzv. Kelemen ,Já- 
nosné, régi szám 594. 1 — 3

Gróf Csáky Albin-utca 72. számú 
ház előnyös fizetési feltétel mellett eladó 
esetleg bérbe kiadó. Kényelmes úri 
lakás, mely áll 4 szoba, konyha, élés­

kamra, pince és fáskamrából.
Értekezhetni lehet BÁRÁNY BÉLÉVAL.

1—3

o g » y 1 li u j divat 4ruhá»7
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Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a mai napon a Szarvasi Hitelbank épületében

cl Itt
női és férfi

a. t áruhá

te
z a, m. a. t

«##

rt
H

&

megnyitottam, hol raktáron csupán hazai gyártmányú áruk lesznek árusítva, u. m. : Női- férfi és gyer­

mek czipök. Férfi ingek. Gallérok. Kézelők. Nyakkendők. Nap- és esöernyök. Valódi pécsi kesztyűk. 

Nagy raktár alsószoknyákban. Kötényekben, Zsebkendőkben. Bőröndökben. Különös súlyt fektetek ruha- 

iszekre és varrókellékekre.

Főtörekvésem a pontos és szolid árakkal való kiszolgálás, miért is a nagyérdemű közönség 

teljes bizalmát és megelégedését kérve, maradtam
teljes tisztelettel
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Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására 
hozni, hogy a Szarvas város tulajdonát képező ártézi
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Tisztelettel A Fürdőbérlő.
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D RÉ5ZVÉNH IX TnRSUlflT
FEST

r.naltrtg özcs éplökészletek,
úgyszintén «rsténiérck (Uti-H OZdonyok) C8épHÍ,

vontatási és szántási czélokra (a mozdony után 
tott egy ölet fogó ekével). ~

ICiilön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!


